

**Маматов М.А.,**

старший научный сотрудник-исследователь  
Каршинского инженерного-экономического  
института

## КАЧЕСТВО ЭКОНОМИЧЕСКОГО РОСТА

---

### ***МАМАТОВ М.А. ИҚТИСОДИЙ ЎСИШНИНГ СИФАТ ЖИҲАТЛАРИ***

Мақолада иқтисодий ўсишнинг сифат жиҳатлари тадқиқ этилиб, унинг мазмун ва моҳияти очиқ берилган.

Таянч иборалар: сифат, глобализация, иқтисодий ўсиш, турмуш даражаси ва сифати, фаровонлик, тузилмавий ўзгаришлар, рақобатбардошлик, модернизация, диверсификация, инвестиция, стратегия.

---

### ***МАМАТОВ М.А. КАЧЕСТВО ЭКОНОМИЧЕСКОГО РОСТА***

В статье рассматриваются вопросы обеспечения качества экономического роста, его сущность и содержание.

Ключевые слова: качество, глобализация, экономический рост, уровень и качество жизни, благосостояние, структурные преобразования, конкурентоспособность, модернизация, диверсификация, инвестиция, стратегия.

---

### ***МАМАТОВ М.А. QUALITY OF ECONOMIC GROWTH***

The article deals with the issues the of economic growth quality ensuring, that's essence and content.

Keywords: quality, globalization, economic growth and quality of life, well-being, structural transformations, competitiveness, modernization, diversification, investment, strategy.

***В настоящее время всё в большем числе экономик разных стран наблюдается переход к постиндустриальной экономической системе, а для мировой экономики в целом характерна глобализация хозяйственной жизни. В этих условиях экономический рост и как хозяйственный процесс, и как научная категория испытывает существенные изменения.***

В мировой экономике всё больше внимания привлекают не количественные, а качественные и структурные параметры роста. На них делается ставка, дабы обеспечить конкурентоспособность и поступательное развитие национальной экономики. Сейчас происходит смена факторов производства. Помимо традиционных (труд, земля, капитал, предпринимательская способность) факторов-ресурсов всё большее значение приобретают такие факторы, как наука и образование, которые можно ёмко именовать интеллектом нации. При взгляде в будущее значимость категории «качество экономического роста» многократно возрастает в связи с подобной сменой факторов производства, а исследования, посвященные качеству экономического роста, становятся по нашему мнению особенно востребованными.

«Анализируя поступательное продвижение страны по пути демократических преобразований и устойчивого развития, мы имеем все основания заявить о том, что в истекшем году сделаны решительные шаги в осуществлении принципиально важных реформ, направленных на достижение нашей главной цели – выйти на уровень развитых демократических государств мира с сильной социально ориентированной экономикой, обеспечивающей достойный уровень и качество жизни наших людей»<sup>1</sup>.

<sup>1</sup> Каримов И.А. Наша главная цель – несмотря на трудности, решительно идти вперед, последовательно продолжая осуществляемые реформы, структурные преобразования в экономике, создавая еще более широкие возможности для развития частной собственности, предпринимательства и малого бизнеса. / Доклад Президента Республики Узбекистан Ислама Каримова на расширенном заседании Кабинета Министров, посвященном итогам социально-экономического развития страны в 2015 году и важнейшим приоритетным направлениям экономической программы на 2016 год. // «Народное слово», 2016 год 16 январь.

Качество – это характер протекания процесса экономического роста. А характер – это особенности во всём их разнообразии. Характер можно трактовать по принципу «хуже/лучше». Критерием же для принципа «хуже/лучше» в этом ключе является благосостояние. В порядке уточнения необходимо отметить, что продукт – материальная основа благосостояния. Но не стоит забывать про окружающую среду и национальное богатство (продукт, произведенный в прошлом). Также нужно принимать во внимание и нематериальные моменты: духовно-нравственные, культура нации. Это дань современным подходам в экономической теории, в которую всё чаще стали включать категорию человеческого счастья.

«Одним из критериев повышения качества экономического роста является повышение его вклада в расширение продуктивной занятости»<sup>2</sup>. Актуальность этой задачи для Узбекистана обусловлена тем, что республика является одной из немногих стран мира, которые обеспечили в последние годы высокие и устойчивые темпы прироста ВВП в условиях возрастания нестабильности процессов глобализации мировой экономики. Однако эти достижения пока еще не находят своего адекватного отражения в расширении продуктивной занятости.

В последние годы в мире растет число авторитетных экспертов, которые считают показатель новых устойчивых рабочих мест для развивающихся стран мира более важным,

<sup>2</sup> Чепель С. Условия и факторы повышения вклада ВВП в расширение продуктивной занятости: мировой опыт и выводы для Узбекистана. Основные направления дальнейшей модернизации и повешения конкурентоспособности национальной экономики. VII Форум экономистов. – Т.: ИПМИ. 2015. –С. 21.

чем ВВП<sup>1</sup>. Они мотивируют это тем, что новые устойчивые, высокотехнологичные рабочие места повышают конкурентоспособность экономики, являются драйверами роста в новых секторах экономики, способствуют росту доходов населения и снижению социальной напряженности в обществе, стимулируют получение качественного образования, формируют дополнительный внутренний спрос и тем самым – рост экономики. По определению Всемирного банка, основным условием инклюзивного роста является вовлечение большей части трудовых ресурсов путем создания устойчивых рабочих мест.

Качество экономического роста – это процесс изменения экономики, которое может быть квалифицировано со стороны наблюдателя по принципу «хуже/лучше» относительно критерия благосостояния. Суть качества экономического роста – это полнота трансформации категории общественного продукта в категорию общественного благосостояния. Можно сказать, что качество экономического роста проявляется в том, насколько общественный продукт формирует общественное благосостояние. Улучшение качества зависит от максимизации этого «перехода», чтобы потерь было как можно меньше, ведь позитивным процессам сопутствуют различные процессы, носящие негативный характер. Например, ухудшение здоровья людей, загрязнение окружающей среды, различные виды дифференциации (по доходам, по образованию, по территориям и пр.) и многое-многое другое, что сопровождает экономический рост. Подобные негативные процессы ведут к потерям, которые снижают полноту трансформации общественного продукта в благосостояние. То есть качество экономического роста также проявляется и в минимизации деструктивных процессов, сопровождающих рост благосостояния.

Под экономическим ростом в широком смысле слова мы понимаем развитие, направленное на благосостояние как конечную цель, обеспечиваемое максимизацией полноты трансформации общественного продукта в общественное благосостояние при минимизации негативных процессов. Качество экономического роста – это характер протекания процесса трансформации продукта в благосостояние, относительно критерия максимизации позитивов и минимизации негативов. Критерий качества – это степень полноты перехода продукта на нужды благосостояния. Важно отметить, что, опираясь на понятие валового выпуска в основных ценах, мы в общем виде формулируем цель трансформации как тройкую: возмещение израсходованных предметов труда и изношенных средств производства, повышение уровня и качества жизни, обеспечение нормального функционирования государственного управления (включая оборонные и правоохранительные ведомства).

Очень важно отметить, что полнота трансформации общественного продукта в общественное благосостояние состоит, как было отмечено, в минимизации негативов с максимизацией позитивов и одновременно выступает движущей силой этого процесса трансформации, а следовательно и самого процесса экономического роста в широком его понимании.

Тезис о том, что полнота трансформации общественного продукта в общественное благосостояние среди всего прочего выступает ещё и движущей силой этого самого процесса трансформации нуждается, на наш взгляд, в дополнительном разъяснении. Подтверждением этому, по нашему мнению, выступает сам циклический характер процесса воспроизводства. Дело в том, что экономический и социальный аспекты хозяйственной жизни находятся, как упоминалось и доказывалось выше, во взаимосвязи и взаимозависимости. Это значит, что не только производство и использование общественного продукта оказывают влияние на уровень об-

<sup>1</sup> См. например, материалы международной конференции Employment-Centered development Strategies. March 21-22, 2013. WB-KDI School Forum. Seoul, Republic of Korea.

щественного благосостояния, но и изменение уровня общественного благосостояния оказывают прямое или опосредованное влияние на процессы производства, распределения, обмена и потребления общественного продукта, тем самым вновь влияя на уровень благосостояния и так далее. При детальном рассмотрении процессы, происходящие на уровне трансформации продукта в благосостояние, окажутся очень сложными, много-аспектными и многофакторными. На наш взгляд это могло бы стать отдельным перспективным исследовательским направлением для дальнейшей работы в развитии нашей темы.

Отдельный исследовательский интерес, на наш взгляд, представляет такая тема, как раскрытие обратной связи общественного благосостояния и общественного продукта. В качестве иллюстрации приведём несколько примеров данной обратной связи социального с экономическим:

- Производительность труда.
  - Условия труда и жизни.
  - Вне рабочее время. Качество досуга.
  - Творческая составляющая в технико-технологическом и научном процессе .
  - Совершенствование рабочей силы.
  - Гуманистическая составляющая труда.
- Труд как самореализация.
- Рост благосостояния обеспечивает эффективный спрос, а спрос – это тяговая сила производства.
  - Гармонизация потребления. Рационализация процесса потребления.
  - Рост и усложнение общественных потребностей как двигатель производства. Рост потребностей означает, что потребности нижних уровней удовлетворены.

Более детальное изучение обратной связи общественного благосостояния с общественным продуктом явилось бы существенным вкладом в развитие нашей темы. Здесь возникает множество вопросов. В чём проявляется эта обратная связь, каковы примеры,

подтверждающие её наличие, и каков её механизм.

Таким образом, мы видим общественное благосостояние как конечную цель экономического роста, а качество здесь выступает как результат полноты реализации общественного продукта в смысле нацеленности на общественное благосостояние (максимизация трансформации) с одной стороны, и в смысле минимизации негативных процессов – с другой.

Тематика качества экономического роста очень широка и объёмна. На наш взгляд исследовательскую ценность имеют, как попытки охватить эту категорию во всём её объёме с выделением составляющих, так и попытки более детального и полного раскрытия различных аспектов тематики качества экономического роста. Нами была разработана схематичная теоретическая модель отражающая наше представление по отдельным составляющим категории качества экономического роста. Данная теоретическая модель позволяет отразить наше видение данной категории с точки зрения её составляющих. А так же данная теоретическая модель позволяет наметить направления для дальнейшей исследовательской работы в изучении и раскрытии тематики качества экономического роста.

В заключение отметим, что категория качества экономического роста в приведенной трактовке позволяет установить и параллельно показать в порядке взаимодействия положительные тенденции и контр-тенденции. Термин «качество» экономического роста позволяет нам рассматривать различные негативные процессы, например, такие, как сокращение производства, ухудшение качества рабочей силы, экологические последствия и т.д., и в то же время позволяет рассматривать комбинацию положительных моментов. Так, например, в рамках экономического роста можно говорить о НТП. В рамках же категории качества экономического роста мы можем говорить, не выходя за рам-

ки обозначенной категории, как о плюсах прогресса, так и о негативных последствиях, так как невозможно оставить в стороне тот факт, что в период индустриализации человек вступил в конфликт с природой. Поэтому тема экологических издержек актуальна в современных условиях. Мы можем говорить о качестве экономического роста, по тому, насколько щадящем отношении к природе он характеризуется.

То есть качество экономического роста как термин расширяет теоретико-познавательные возможности исследователя. Добавим, что качество экономического роста, с одной стороны, выступает как объективная реальность, а с другой стороны – её отражением в науке (научном сознании) выступает экономическая категория «качество экономического роста».

---

---

### Литература:

1. Каримов И.А. Наша главная цель – несмотря на трудности, решительно идти вперед, последовательно продолжая осуществляемые реформы, структурные преобразования в экономике, создавая еще более широкие возможности для развития частной собственности, предпринимательства и малого бизнеса. / Доклад Президента Республики Узбекистан Ислама Каримова на расширенном заседании Кабинета Министров, посвященном итогам социально-экономического развития страны в 2015 году и важнейшим приоритетным направлениям экономической программы на 2016 год. // «Народное слово», 2016 год 16 январь.
2. Чепель С. Условия и факторы повышения вклада ВВП в расширение продуктивной занятости: мировой опыт и выводы для Узбекистана. Основные направления дальнейшей модернизации и повешения конкурентоспособности национальной экономики. VII Форум экономистов. – Т.: ИПМИ. 2015.-С.21.
3. Материалы международной конференции Employment-Centered evelopment Strategies. March 21-22,2013. WB-KDI School Forum. Seoul, Republic of Korea.